CHUONG 1: HE THUC LUQNG TRONG TAM GIAC VUONG
§1: Mot s6 hé thirc vé canh va dudng cao trong tam giic vudng

A — Li thuyét
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Xét AABC vudng tai A:

AB=c, AC=b la canh goc vudng, BC=a la canh huyén.
AH =h 1a duong cao.
BH=c’, HC = b’ lan luot 13 hinh chiéu ctia AB, AC trén BC.
Pinh li Py-ta- go: Trong tam giac vudng, binh phuong canh huyén bang tong cac
binh phuong 2 canh goc vudng.
BC? = AB® + AC?
hay a’=c’+b’
Pinh li 1: (sgk/tr 65) Trong tam gidc vudng, binh phuong mdi canh goc vudng
bang tich ctia canh huyén va hinh chiéu ctia canh géc vudng do trén canh huyén.
Xét AABC vudng tai A, duong cao AH:
AB’ =BC.BH hayc’ =a.c'
AC?> =BC.CH hay b* =a.b'
Dinh li 2: (sgk/tr 65) Trong tam gidc vudng, binh phuong duong cao tng véi canh
huyén bang tich hai hinh chiéu cta hai canh goc vudng trén canh huyén.
Xét AABC vuong tai A, duong cao AH:
AH’ =BH.CH hay h*=b'c'



Vi du: Viét biéu thirc cua dinh li Py-ta-go, L1, PL2 cua AABC vuéng tai A.
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Giai
Xét AABC vudng tai A, duong cao AH ta co:
BC? = AB*> + AC® (Dli Py-ta-go)

AB’ =BD.BC
AC’ =CD.CB
AD? =DB.DC
B- BAI TAP
Bai 1: Viét biéu  thire cita dinh 1i Py-ta-go, L1, DL2 cia AAMN vudng tai A.
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Bai 2: Viét biéu thiic ctia dinh 1i Py-ta-go, PL1, PL2 ctia AEFG vuéng tai E
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Bai 3: Cho hinh v€ sau:




a) Viét biéu thirc cta dinh 1i Py-ta-go, PL1, DL2 ciia AAPQ vuéng tai A.
b) Viét biéu thtc cta dinh li Py-ta-go, PL1, PL2 ctia AAKQ vudng tai K.
¢) Viét biéu thirc ctia dinh 1i Py-ta-go, PL1, PL2 ctia AAKP vuédng tai K.



